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КОРДОН У СУЧАСНОМУ ТРАНСКОРДОННОМУ ПРОСТОРІ 

 

Сучасний світ характеризується двома закономірними і об’єктивними 

процесами, суттєві характеристики яких є результатом процесів регіоналізації 

та глобалізації світового економічного та соціального простору. Своєрідним 

показником цих процесів є кордони як специфічні територіальні та просторові 

утворення, які, з одного боку, диференціюють політичний і культурний 

ландшафт окремих держав, а з іншого, є зонами контактних взаємодій між 

політико-адміністративними утвореннями у глобальному просторі. Глобальні 

трансформаційні та геополітичні зміни, які відбулися наприкінці 20 ст., 

показують, що в сучасному світі кордони стали більш прозорими та 

проникними, ніж вони були півстоліття тому, а за останні двадцять років 

появилось більше кордонів (особливо в Європі), ніж за попередні півстоліття. 

У сучасній політичній географії та економічній науці виділено декілька 

послідовних теоретичних підходів у вивченні кордонів, які можна об’єднати у 

дві групи ‒ традиційні та постмодерні. Сучасні постмодерністські  підходи 

розглядають кордони як лінії зіткнення та зони взаємодії окремих держав, а 

прикордонні регіони, які переважно мали риси депресивних сіл в сучасному 

розумінні, стають локомотивами економічного зростання на основі формування 

різноманітних форм співробітництва на принципах пошуку балансу між 

безпекою кордону та розвитком транскордонного співробітництва, інтересами 

державної та місцевої влади прикордонних  районів. Це свідчить про те, що 

сьогодні кордон менш обмежувальний, на сучасному етапі це місце зустрічі, 

співпраці, сусідства та партнерства. Особлива роль у розвитку процесів 

транскордонного співробітництва належить створенню транскордонних 

регіонів, які є об’єднанням близько розташованих адміністративно-

територіальних одиниць різних ієрархічних рівнів сусідніх країн, що мають 

безпосередній вихід до державного кордону. Зокрема, у західноєвропейській 

регіональній практиці єврорегіони є юридично зареєстрованими 

http://www.ekonomy.nayka.com.ua/
https://doi.org/10.32782/2524-0072/2023-47-83
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транскордонними регіонами, в яких здійснюється транскордонне 

співробітництво 

У Західній Європі в 1960-х роках були сформульовані поняття «Європа 

регіонів» і «новий регіоналізм». Відповідні концепції передбачали наділення 

регіонам Європейського Союзу із широких  повноважень; регіони отримали 

право вступати в різні відносини з іншими регіонами, об’єднуватися в групи 

регіонів, взаємодіяти з ними та окремими державами, виходячи за межі 

національних держав. Одним із напрямів активізації регіонального розвитку та  

використання переваг полярності та регіональних диспропорцій, що  склалися 

на основі попередньої парадигми існування об’єднаної Європи у формі 

національних держав, є транскордонне співробітництво між регіонами, які 

безпосередньо прилягають до державного кордону, які інституціолізовані у 

формі єврорегіонів. Єврорегіональний розвиток, заснований на 

транскордонному співробітництво в рамках ЄС, спрямоване на усунення 

психологічних бар’єрів місцевого населення, подолання упереджень 

національної ідентичності та, на думку представників Асоціації Європейських 

прикордонних регіоні, приносять європейську додану вартість, яка 

проявляється через соціально-економічні, політичні, інституційні та соціально-

культурні додаткові цінності. Тепер у межах об’єднаної Європи та країн-сусідів 

нараховується 185 діючих і перспективних єврорегіонів, відповідно створені 

фінансові механізми та інституції: Європейський регіональний фонд розвитку, 

Фонд згуртованості, Європейський соціальний фонд, які фінансують окремі 

регіональні програми та проекти (PHARE, TACIS, CARDS, MEDA та інші). Для 

здійснення транскордонних ініціатив  в рамках Європейського Союзу та 

політика згуртованості, діє програма INTERREG III, метою якої є розвиток 

спільних прикордонних регіонів двох-трьох держав. (рівень NUTS III), 

формування точок соціально-економічного зростання в цих регіонах на основі 

спільної стратегії розвитку. Основними напрямами програмної підтримки є 

розвиток міст і сіл; розвиток підприємств; розвиток малого та середнього 

бізнесу; розвитку людського ресурсу (здібності, культура, здоров'я, освіта, 

комунікації, соціальна сфера) захист, використання та енергозбереження; 

розвиток транспорту, зв'язку та інформаційної мережі; ремонт водо- та 

електромереж; правове та адміністративне співробітництво; розвиток людських 

ресурсів та інституцій для сприяння транскордонному співробітництву.  

Досвід багатьох транскордонних регіонів показує, що ефективне 

співробітництво сприяє соціально-економічному зростанню, зміцненню 

міжрегіональних зв’язків та формуванню спільної ідентичності мешканців 

прикордонних територій. Проте цей процес супроводжується й викликами: 

нерівномірністю розвитку, адміністративними бар’єрами, відмінностями в 

законодавстві та інституційних підходах. 

Таким чином, сучасний підхід до кордону в транскордонному просторі 

вимагає перегляду традиційних уявлень про межу як про бар’єр. Натомість все 
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більшої ваги набуває концепція «кордону, що об’єднує» − як символу 

партнерства, відкритості та європейської інтеграції. 
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КІБЕРПРОСТІР ЯК ЧИННИК МОДЕРНІЗАЦІЙ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

Сучасна епоха характеризується масштабним зростанням 

обчислювальних потужностей в любій точці земної кулі. Сьогодні сучасні 

моделі комп’ютерів можна зустріти повсюдну: в побутовій техніці, 

автомобілях, літальних апаратах, військовій техніці та безпеці, управлінні 

підприємствами, криптовалюті, діагностиці та роботизованих хірургічних 

системах, навіть в самому людському організму. Кіберпростір відіграє важливу 

роль у сучасному світі, забезпечуючи зв’язок, бізнес-операції, освітні та 

розважальні послуги, а також стаючи полем для кіберзагроз, таких як хакерські 

атаки, шпигунство та інформаційна війна. Робота, яка довгий час була ручною 

чи паперовою працею, пропускається через комп’ютерні системи, і людська 

діяльність становиться все більш і більш оцифрованою. Термін “кібер” ввів 

Роберт Винер в 1948 році, а “кіберпростір” – в 1980-х роках в творах декількох 

письменників-фантастів. Комп’ютерна техніка стала невід’ємною частиною 

сучасного світу, проникла в діяльність людей в багатьох сферах життя, зокрема 

й в освіту. Вища освіта в умовах цифровізації переживає глибоку 

трансформацію, змінюючи форми, методи та зміст навчального процесу. 

Кіберпростір перетворюється на один із провідних чинників їїмодернізації, 

адже - це віртуальне середовище, яке формується завдяки взаємодії 

комп’ютерних мереж, інтернету, цифрових технологій та користувачів. Він 

охоплює всю електронну інфраструктуру, включаючи сайти, соціальні мережі, 

бази даних, програмне забезпечення та системи зв’язку. 
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